



侨心包也称“侨包”，谐音“侨胞”，寓意祖国母亲与海外侨胞永为一体、永为同胞的家国情怀。



从开平市区往西南方向驱车20余公里，就可以抵达侨镇蚬冈镇。在省道S275旁，百年碉楼中坚楼侧，有一间蚬冈优品馆，里面侨味货品琳琅满目，吸引来往游客驻足。店旁边立着为“蚬冈优品”代言的形象大使“侨小坚”。

以华侨众多、碉楼独特、侨风侨韵优美、侨文化深厚而闻名的蚬冈镇，在华侨和村民的大力支持下，以“侨心”为主题，打造一系列文创作品，并将承载着深厚华侨文化的载体侨房碉楼（瑞石楼、中坚楼等）、食品（粽子、牛耳饼、煲仔饭等）、用品（金山箱等）进行重新活化、赋能、提质，一步步培育打造出独具侨乡特色的“侨心楼”“侨心馆”“侨心包”“侨心粽”“侨心饭”“侨心饼”“侨心

蛋”“侨心蛋卷”“侨心果品”“侨心酒”等十个侨心系列“蚬冈优品”。

“这些‘蚬冈优品’的华侨烙印鲜明，命名中均有‘侨心’二字。这些产品都代表着华侨们留在蚬冈镇的心血结晶。”蚬冈镇党委书记刘飞表示，蚬冈镇通过活化或是充分利用华侨们留下来的心血结晶来实现侨心回归，凝聚华侨的力量，带动蚬冈发展，实现乡村振兴，这便是“蚬冈优品”的由来和使命。

目前，蚬冈镇正积极推进落实江门市委“侨都赋能”工程和开平市“聚侨引智”行动，打造好“蚬冈优品”，以“侨心”为主题，挖掘侨资源，讲好侨故事，做好侨文章，弘扬侨文化，打好侨品牌，走出一条侨资源赋能乡村振兴的新路子。

文/图 江门日报记者 胡涛 通讯员 黄锦欣



夜晚的蚬冈优品馆灯火通明，供游客自行购买。

### 以“侨心馆”传情 塑造特色侨文化新名片

来到开平市蚬冈镇锦江里，这里作为开平碉楼与村落的四个申报点之一被列入世界文化遗产，村落内的“瑞石楼”被誉为开平碉楼之王，是广东省、江门市旅游宣传的标志性符号，是华侨建筑文化的典型代表。

在蚬冈，173座由华侨兴建的碉楼静立，于无声中传递着不会被时光磨灭的乡愁……据统计，蚬冈镇现有户籍人口1.8万多人，蚬冈海外华侨高达8.1万人，侨文化可谓底蕴深厚。

今年，瑞石楼建成整一百周年。长期以来，由于各种原因，瑞石楼旅游开放展示有所欠缺。蚬冈镇委政府正在与长期生活在海外的瑞石楼楼主后人沟通对接，在保护的基础上修缮、活化利用古碉楼，使其重燃“烟火气”。

被活化利用的还有侨心馆。穿过历史的门栏，走进百年碉楼中坚楼，蚬冈历史、中坚楼历史以及许多蚬冈华侨故事被娓娓道来。中坚楼始建于1918年，为蚬冈镇东和村村村民集资建设，属于碉楼中的更楼和众楼，距今已有逾百年历史。如今，中坚楼已被打造成中坚楼·碉楼故事侨心馆。每当夜晚降临，这里灯光璀璨，游人纷纷打卡。2022年下半年，侨心馆共接待党建、研学、培训约50批4000多人次，自由散团参观游客近万人次。

中坚楼·碉楼故事侨心馆仅仅是开平市蚬冈镇大力推进一镇、一村、一馆、一广场、一旧墟、一庄园、一动漫、一基地“八个一”“侨心工程”的一个缩影。“蚬冈镇以‘侨乡碉楼故事汇’为主题，将中坚楼及周边群楼建设成为侨心馆，希望通过实体碉楼展示，探求华侨文化的根源和特定价值，挖掘碉楼背后人、物、事、情等，讲好华侨华人爱国爱乡故事。市民可以在此感受碉楼文化、华侨精神，增强文化自信。”蚬冈镇党委书记刘飞介绍。

“跳出蚬冈看蚬冈，超越蚬冈为华侨，活化利用侨资源，创新打造可以温暖你其他的‘侨心馆’，让在外的游子有一个心灵愉悦的家园，哪怕只是一个‘不高、不大、不上’的侨心馆。”蚬冈优品馆展板上这句话，道尽了“侨心工程”的初衷。目前，侨心广场及其周边已经建成了“中坚楼·碉楼故事侨心馆”“旅南美侨心馆”“家国故事侨心馆”“非遗故事侨心馆”等10座主题不一、风格迥异、侨味浓郁的侨心馆。

如今，蚬冈镇通过活化利用华侨们留下来的心血结晶打造蚬冈优品“侨心楼”“侨心馆”，塑造特色侨文化名片讲好侨故事，吸引侨心回归，带动蚬冈发展，实现乡村振兴。作为侨镇，百年前，蚬冈因华侨而兴；百年后，蚬冈因侨心而复兴。

# 「侨」特色助推乡村振兴 探索侨镇发展新路径

开平市蚬冈镇打造「蚬冈优品」助力「侨都赋能」

## 以“侨文创”添彩 展现侨文化传承新活力

2022年12月26日，第19届中国动漫金龙奖揭晓，开平市蚬冈镇与广州达力动漫有限公司联合打造的侨动漫先导片《蚬冈·侨心记》荣获金龙奖“最佳应用动漫奖”。

《蚬冈·侨心记》是江门市第一部侨动漫先导片，也是蚬冈镇侨文化赋能的产品。之前，蚬冈镇已经将瑞石楼、中坚楼的形象动漫化，塑造出了“侨小坚”动漫IP，也成为这部动漫先导片中的动漫主角。

“早在2022年12月10日，这部动漫先导片就在蚬冈镇中坚楼侨心广场正式发布。片中的动漫IP形象、动漫背景设计等，已经使用在蚬冈镇文化展示、艺术设计的每个角落，甚至还被开平市应急部门应用到公共汽车上，与禁毒形象大使‘邑虎’牵手共同成为镇禁毒形象大使。”蚬冈镇相关负责人介绍。

该动漫先导片融入大量的蚬冈人文色彩以及对蚬冈的美丽未来规划。片中由老华侨的思乡之情开始，以侨小坚穿越游历蚬冈为主线，带领人们游历美丽侨乡——蚬冈，在合山桥、侨心广场、中坚楼、瑞石楼等穿行飞跃，在碉楼的衬托下，显得既祥和又温馨，最后侨小坚为老华侨送来家乡蚬冈特色煲仔饭，展现了浓厚的侨乡文化。

据介绍，今年以来，蚬冈镇在实施“侨心工程”的过程中，创新打造出八个侨系列的文创作品，并将这些作品注入侨心馆和10个“蚬冈优品”中，为侨心馆赋能，为“蚬冈优品”铸造“侨心”文化之魂。例如，蚬冈编撰了近40万字收录蚬冈历史、文化、名人、名楼等故事的侨书《温暖·蚬冈侨心记》，打造了江门市第一个动漫形象侨小坚，制作了侨动漫先导片《蚬冈·侨心记》以及《永远的碉楼》《说不尽的碉楼情》《嫁女饼》《人民心向党》4首各具特色的侨歌，还拍摄了宣传蚬冈特色，讲述新时代侨胞子女返乡寻梦故事的侨电影《侨心记》。

侨文化是蚬冈镇的独特资源，在本次的十个蚬冈优品中，侨文创也颇引人关注，它就是“侨心包”。侨心包也称“侨包”，谐音“侨胞”，寓意祖国母亲与海外侨胞永为一体、永为同胞的家国情怀。“过去，金山箱既是承载着华侨在海外拼搏的奋斗史，又是华侨财富的象征。所以我们把碉楼、金山箱等元素融入侨包设计，就是守正创新中赋能造物，打造蚬冈文旅购物物的手信精品。”开平市新穗皮具有限公司总经理黄健琦表示，“侨包”与侨胞同音，希望展现侨文化传承新活力，为侨心回归贡献力量。



亮灯后的侨心广场灯光璀璨，吸引游客前来打卡。

## 以“侨优品”兴业 探索“侨心产业园”发展新路径



形象大使“侨小坚”为“蚬冈优品”代言。

仔饭可谓远近闻名，吸引了众多游客慕名而至。据了解，蚬冈煲仔饭距今已有100多年历史，早在清朝末年，蚬冈旧墟就有人以小瓦煲作为器皿煮米饭，故称煲仔饭，并延续至今。

除了地道美食，还有“侨心果品”。蚬冈侨心果品即火龙果干。蚬冈丘陵山地居多，形同蚬壳，故名蚬冈。这里，土地肥沃，近千亩的火龙果种植基地，一年四季产果不断，是各大果蔬批发市场红心火龙果主要供应商，还是粤港澳大湾区菜篮子农产品种植基地、江门市级特色种植标准化示范基地、开平市质量安全县示范点等。

为实现侨优品的扩容提质，蚬冈镇紧紧依托国家开平粮仓项目优势，整合利用项目周边土地资源，积极谋划推动建设一个约30公顷（450亩）的“侨心产业园”，借助华人华侨力量，努力搭建招商引资桥梁，更好的推介蚬冈侨心优品和侨心产业园，吸引投资商投资蚬冈，为“开平优品”“蚬冈优品”等提供优质食品材料生产共性工厂，实施行政区域优品集约化经营。同时，蚬冈还利用已经建成的“旅南美侨心馆”作为中秘文化交流的平台和载体，与秘鲁驻广州总领事馆签订“开一秘”优游合作，进行双方优质的商品及旅游产品的互信互惠互通，让开平和蚬冈优品走出国门，开疆拓土，共筑侨桥。还通过大湾区华侨华人大会的契机，乘着赤坎华侨古镇这艘文旅旗舰，讲好侨乡侨心系列蚬冈优品的侨故事，输出优质的中华文化及优品。

据介绍，到2025年，“蚬冈优品”产品力争产值达10亿元，其中，“侨心产业园”园区产值达7亿元，以侨心包、侨心粽为主体的特色产品产值达2亿元，其他服务营收达1亿元。

凝侨心，聚侨力，汇侨智，蚬冈一直在努力，一直在创新，一直在行动。接下来，蚬冈镇将继续深入推进“侨心工程”，让“蚬冈优品”发挥着新时代关心华侨、温暖华侨、牵引华侨、服务华侨的桥梁作用，让广大侨胞从内心深处感受到祖国的美好、家乡的温暖，找到支持祖国、建设家乡初心和动力，以“侨”为桥、侨心联通，为蚬冈镇经济社会发展夯实“侨”基础，也为江门市“侨都赋能”工程和开平市“聚侨引智”行动贡献蚬冈力量。

蚬冈“侨心饼”尤以嫁女饼和牛耳饼著名，深受侨乡人民喜爱，是乡愁满满的家乡情怀，更是难忘的儿时味道。

